History of the rise of the huguenots

The book-pedlers of Switzerland, etc

Download 3.7 Mb.
Size3.7 Mb.
1   ...   27   28   29   30   31   32   33   34   ...   61

The book-pedlers of Switzerland, etc.

It is clear that the "dragon's teeth" were beginning to spring up

warriors full armed; but the sowing still went on. From Geneva, from

Neufchâtel, from Strasbourg, and from other points, devoted men of

ardent piety, and often of no little cultivation, entered France and

cautiously sold or distributed the contents of the packs they carried.

Often they penetrated far into the country. To such as were detected the

penalty of the law was inexorably meted out. A pedler, after every bone

of his body had been dislocated in the vain attempt to compel him to

betray the names of those to whom he had sold his books, was burned at

Paris in the midst of the applauding shouts of a great crowd of persons,

who would have torn him to pieces had they been allowed.2 The

printers of French Switzerland willingly entrusted their publications to

these faithful men, not without danger of the loss of their goods; and

it was almost incredible how many men offered themselves to the extreme

perils which threatened them.3 The Edict of Châteaubriand, intended to destroy

the rising intellectual and moral influence of Geneva, it must be noticed, had

1 Recueil gén. des anc. lois fr., xiii. 189-208.

2 Hist. ecclés., i. 59.

3 Letter of Beza to Bullinger, Lausanne, May 10, 1552

(Baum, Thedor Beza, i. 423): "Et tamen vix credas quam multi sese

libenter his periculis objiciant ut ædificent Ecclesiam Dei."

the opposite effect; for nothing had up to this time so tended

to collect the scattered Protestants of France in a city

where, free from the temptation to conformity with the dominant

religion, they received a training adapted to qualify them for

usefulness in their native land.1

Marshal Vieilleville refuses to profit by confiscation.

Yet the publication of the Edict of Châteaubriand was the signal for the

renewal of the severity of the persecution. Every day, says the

historian De Thou, persons were burned at Paris on account of religion.

Cardinal Tournon and Diana of Poitiers, he tells us, shared in the

opprobrium of being the instigators of these atrocities. With the latter

it was less fanaticism than a desire to augment the proceeds of the

confiscation of the property of condemned heretics which she had lately

secured for herself, and was employing to make up the ransom of her two

sons-in-law, now prisoners of war.2 Very few of the courtiers of

Henry's court had a spark of the magnanimity that fired the breast of

the Marshal de Vieilleville. The name of this nobleman had, unknown to

him, been inserted in a royal patent giving to him and others, who

desired to shield themselves behind his honorable name, the confiscated

goods of all condemned usurers and Lutherans in Guyenne and five other

provinces of Southern France. When the document was placed in his hands,

and he was assured that it would yield to each of the six patentees

twenty thousand crowns within four months, the marshal exclaimed: "And

here we stand registered in the courts of parliament as devourers of the

people!... Besides that, for twenty thousand crowns to incur individually

the curses of a countless number of women and children that will die in the
poor-house in consequence of the forfeiture of the lives and property of their
husbands and fathers, by fair means or foul—this would be to

1 Beza to Bullinger, Oct. 28, 1551, Baum, i. 417: "Tantum

abest ut Evangelii amplificationem ea res (cruentissimum regis edictum)

impediat ut contra nihil æque prodesse sentiamus ad oves Christi undique

dispersas in unum veluti gregem cogendas. Id testari vel una Geneva

satis potest, in quam hodie certatim ex omnibus et Galliæ et Italiæ

regionibus tot exules confluunt, ut tantæ multitudini vix nunc


2 De Thou, ii. 181.

plunge ourselves into perdition at too cheap a rate!" So

saying, Vieilleville drove his dagger through his own name in the

patent, and others, through shame, following his example, the document

was torn to pieces.1
The "Five Scholars of Lausanne."

Of the considerable number of those upon whom the "very rigorous

procedures" laid down by the Edict of Châteaubriand were executed in

almost all parts of France, according to the historian of the reformed

churches,2 the "Five Scholars of Lausanne" deserve particular

mention. Natives of different points in France, these young men, with

others, had enjoyed in the distinguished school instituted in the chief

city of the Pays de Vaud, under the protection of the Bernese, the

instructions of Theodore Beza and other prominent reformed theologians.

Their names were: Martial Alba, a native of Montauban; Pierre Écrivain,

of Boulogne, in Gascony; Bernard Seguin, of La Réolle, in Bazadois;

Charles Favre, of Blanzac; and Pierre Navihères, of Limoges. A short

time before Easter, 1552, these young men, who had reached different

stages in their course of study,3 conceived it to be their duty to

return to their native land, whence the most pressing calls for

additional laborers qualified to instruct others were daily coming to

Switzerland. Their plan was cordially endorsed by Beza, before whom it

was first laid by one of their number who had been an inmate of his

home, and then by the Church of Lausanne; for it evidenced the purity

and sincerity of their zeal. Provided with cordial letters from

Lausanne, as well as from Geneva, through which they passed, they

started each for his native city, intending to labor first of all for

the conversion of their own kindred and neighbors. But a different

field, and a shorter term of service than they had anticipated, were in

store for them. At Lyons, having accepted the invitation of a

fellow-traveller to visit him at his country-seat, they

1 Mémoires de Vieilleville (written by his secretary,

Vincent Carloix), ed. Petitot, i. 299-301. This incident belongs to the

year 1549.

2 Histoire ecclés., i. 54-60.

3 Soldan is scarcely correct (Gesch. des Prot. in Frank.,

i. 235) in representing them to have completed their course of study;

"alii diutius quam alii," are the words of Crespin, Actiones et

Monimenta Martyrum, fol. 185.

were surprised on the first of May, 1552, by the provost and his guards, and,
although they had committed no violation of the king's edicts by proclaiming
the doctrines they believed, were hurried to the archiepiscopal prison, and

confined in separate dungeons. From their prayers for divine assistance

they were soon summoned to appear singly before the "official"--the

ecclesiastical judge to whom the archbishop deputed his judicial

functions.1 The answers to the interrogatories, of which they

transmitted to their friends a record, it has been truly said, put to

shame the lukewarmness of our days by their courage, and amaze us by the

presence of mind and the wonderful acquaintance with the Holy Scriptures

they display.2 He who will peruse them in the worm-eaten pages of

the "Actiones Martyrum," in which their letters were collected by the

pious zeal of a contemporary, cannot doubt the proficiency these

youthful prisoners had attained, both in sacred and in human letters, at

the feet of the renowned Beza. Their unanswerable defence, however, only

secured their more speedy condemnation as heretics. On the thirteenth of

May they were sentenced to the flames; but an appeal which they made

from the sentence of the ecclesiastical judge, on the plea that it

contravened the laws of France, secured delay until their case could be

laid before parliament. Months elapsed. Tidings of the danger that

overhung the young students of Lausanne reached Beza and Calvin, and

called forth their warm sympathy.3

Unavailing intercessions.

The best efforts of Beza and Viret were put forth in their behalf. A

long succession of attempts to secure their release on the part of the

canton of Berne individually, and of the four Protestant cantons of

Switzerland collectively, was the result. One letter to Henry received a

highly encouraging reply. An embassy from Zurich, sent when the

1 In fact, there seem to have been two "officials" at

Lyons--the ordinary "official" so-called, or "official buatier" as

he is styled in the narrative of Écrivain (Baum, i. 392), and the

"official de la primace," i. e., of the Archbishop, as Primate of

France (Ibid., i. 388).

2 Baum, Theodor Beza, i. 176.

3 See a letter of Calvin to the prisoners, in Bonnet,

Lettres franç. de Calvin, i. 340.

king's word had not been kept, was haughtily informed that Henry expected
the cantons to trouble him no further with the matter, and to avoid

interfering with the domestic affairs of his country, as he himself

abstained from intermeddling with theirs.1 Subsequent letters and

embassies to the monarch, intercessions with Cardinal de Tournon,

Archbishop of Lyons, who would appear to have given assurances which he

never intended to fulfil, and all the other steps dictated by Christian

affection, were similarly fruitless. In fact, nothing protracted the

term of the imprisonment of the "Five Scholars" but the need in which

Henry felt himself to be of retaining the alliance and support of Berne.

Yet when, as a final appeal, that powerful canton begged the life of its

"stipendiaries" as a "purely royal and liberal gift, which it would

esteem as great and precious as if his Majesty had presented it an

inestimable sum of silver or gold," other political motives prevented

him from yielding to its entreaties. The fear lest his compliance might

furnish the emperor and Pope, against whom he was contending, with a

handle for impugning his devotion to the church, was more powerful than

his desire to conciliate the Bernese. The Parliament of Paris decreed

that the death of the "Five" by fire should take place on the sixteenth

of May, 1553, and the king refused to interpose his pardon.2

Their mission to France had not, however, been in vain. It is no

hyperbole of the historian of the reformed churches, when he likens

their cells to five pulpits, from which the Word of God resounded

through the entire city and much farther.3 The results of their

heroic fortitude, and of the wide dissemination of copies of the

confession of their Christian faith, were

1 It was in view of this response of the king that

Bullinger wrote to Calvin: "He lives that delivered His people from

Egypt; He lives who brought back the captivity from Babylon; He lives

who defended His church against Cæsars, kings, and profligate princes.

Verily we must needs pass through many afflictions into the kingdom of

God. But woe to those who touch the apple of God's eye!" See Calvin's

Letters (Eng. trans.), ii. 349, note.

2 Prof. Baum has graphically described the unsuccessful

intercession of the Swiss cantons in his Theodor Beza, i. 177-179.

3 Histoire ecclés. des égl. réf., i. 57.

easily traced in the conversion of many within and without the prison;

while the memory of their joyful constancy on their way to the place of
execution—which rather resembled a triumphal than an ignominious
procession--and in the flames, was embalmed in the heart of many a spectator.1
Activity of the canton of Berne.

The Bernese were not discouraged by the ill-success of their

intercessions. Three times in the early part of the succeeding year

(1554) they begged, but with no better results, for the release of Paris

Panier, a man learned in the civil law.2 With equal earnestness they

took the part of the persecuted reformers against the violence of their

enemies on many successive occasions. It was all in vain. The libertine

king, who saw no merit in the purity of life of the professors of the

"new doctrines," and no mark of Antichrist in the profligacy of Paul the

Third or of Julius the Third, but viewed with horror the permission

granted by the latter to the faithful of Paris to eat eggs, butter and

cheese during Lent,3 maintained his more than papal orthodoxy, and

stifled the promptings of a heart by nature not averse to pity.
Progress in Normandy.

More than three years had passed away since the publication

1 Ibid., ubi supra; Crespin, Actiones et Mon., fols.

185-217 (also in Galerie Chrétienne, i. 268-330); De Thou, ii. 180, 181.

The description of the closing scenes of the lives of the Five Scholars

of Lausanne is among the most touching passages in the French

martyrology, but the limits of this history do not admit of its

insertion (see Baum, i. 179-181, and Soldan, i. 236-238). Their progress

to the place of execution was marked by the recital of psalms, the

benediction, "The God of peace, that brought again from the dead, etc.,"

and the Apostles' creed; and, after mutual embraces and farewells, their

last words, as their naked bodies, smeared with grease and sulphur, hung

side by side over the flames, were: "Be of good courage, brethren, be of good courage!"

2 Beza to Bullinger, Dec. 24, 1553, and May 8, 1554; Baum, Theodor Beza, i. 431, 438.

3 The bull of Julius the Third sanctioning the use of these

proscribed articles of food--at whose instigation it was given is

uncertain--was regarded by the Parliament of Paris as allowing a

"scandalous relaxation" of morals, and the keeper of the seals gave

orders, by cry of the herald, that all booksellers and printers be

forbidden to sell copies of it (Feb. 7, 1553). But this was not

sufficient, since the bull was afterward publicly burned by order of

Henry the Second and the parliament. Reg. of Parliament, in Félibien,

Hist. de Paris, iv. 763; see also ibid., ii. 1033.

of the Edict of Châteaubriand, but none of the fruits which its authors had

predicted were visible. The number of the reformed brought to trial, and

especially of those condemned to the flames, gradually diminished,

whilst it was notorious that the opponents of the dominant church were

rapidly multiplying. In some provinces--in Normandy, for example--their

placards were mysteriously posted on the walls, and their songs deriding

the Franciscan monks were sung in the dark lanes of the cities. Once

they had ventured to interrupt the discourse of a preacher on the topic

of purgatory, by loud expressions of dissent; but when on the next day

the subject was resumed, numbers of hearers left the church with cries

of "au fol, au fol," and forced those who would have arrested them in

the name of the Cardinal Archbishop of Rouen, to seek refuge from a

shower of stones in an adjoining monastery.1

Proposal to establish the Spanish Inquisition.

The zealous friends of the church, as well as those who were enriched by

confiscations, represented to the king that this state of things arose

from the fact that the higher magistrates, themselves tainted with

heresy, connived at its spread, and that the "presidial" judges

abstained from employing the powers conferred by the edict, through fear

of compromising themselves with the sovereign courts. Nor could

ecclesiastical courts accomplish much, since the secular judges, to whom

an appeal was open, found means to clear the guilty. They insisted that

the only remedy was the introduction of the Inquisition in the form in

which it had proved so efficacious in Spain and Italy. This, it was

said, could be attained by taking away the appeal that had hitherto been

allowed from the decisions of the church courts, and compelling the

nearest secular court to enforce their sentences. It was, furthermore,

proposed to confiscate, for the king's benefit, all the property of

fugitives, disregarding the claims even of those who had purchased from

them without collusion.2

1 Floquet, Hist. du parlement de Normandie, ii. 258-260.
2 Garnier, Hist. de France, xxvii. 49, etc., whose account

of the attempted introduction of the Spanish Inquisition into France is

the most correct and comprehensive.

Opposition of parliament.

In secret sessions held at the house of Bertrand, keeper of the seals,

at which were present several of the presidents of parliament known to

be least friendly to the Reformation, the necessary legislation was

matured at the instance of the Cardinal of Lorraine.1 But, when the

edicts establishing the Spanish inquisition were submitted, by order of

the king, to the Parliament of Paris, it soon became evident that not

even the intrigues of the presidents who were favorable to them could

secure their registration. In the hope of better success, the edicts

were for the time withdrawn, and submitted, a few months later, to the

part of parliament that held its sessions in summer,2 accompanied by

royal letters strictly enjoining their reception (lettres de jussion).

Twice the gens du roi were heard in favor of the new system, pleading

its necessity, the utility of enlarging the jurisdiction of the church

courts, especially in the case of apostatizing monks and fanatical

preachers, and the fact that parliament itself had testified that it was

not averse to an inquisition--not only by recording the edicts of St.

Louis and Philip the Fair, but also by two recent registrations of the

powers of the Inquisitor of the Faith, Matthieu Ory.3 After

1 Ibid., ubi supra; De Thou, ii. 375. The edict establishing the Spanish inquisition is
not contained in any collection of laws, as it was never formally registered. Dulaure
(Hist. de Paris, iv. 133, 134) gives, apparently from the Reg. criminels du parl.,

registre coté 101, au 20 mai 1555, an extract from it: "Que les

inquisiteurs de la foi et juges ecclésiastiques peuvent librement

procéder à la punition des hérétiques, tant clercs que laïcs, jusqu'à

sentence dèfinitive inclusivement; que les accusés qui, avant cette

sentence, appelleront comme d'abus resteront toujours prisonniers, et

leur appel sera porté au parlement. Mais, nonobstant cet appel, si

l'accusé est déclaré hérétique par les inquisiteurs, et pour ne pas

retarder son châtiment, il sera livré au bras séculier." (Soldan, from

Lamothe-Langon, iii. 458, reads exclusivement, which must be wrong,

if, indeed, the whole be not a mere paraphrase, which I suspect.)

2 By the advice of the Cardinal of Lorraine, the Parliament

of Paris had been divided into two sections, holding their sessions each

for six months, and each vested with the powers of the entire body. This

change went into effect July 2, 1554, and lasted three years. It was

made ostensibly to relieve the judges and expedite business, but really

in the interest of despotism, to diminish the authority of the undivided

court sitting throughout the year. De Thou, ii. 246, 247.

3 The post of Inquisitor-General of the Faith in France,

having his seat at Toulouse, had, as we have already seen, long existed.

It was filled in 1536 by friar Vidal de Bécanis (the letters patent

appointing whom are given in the Bulletin de la Soc. de l'hist. du prot.

many delays and a prolonged discussion, parliament decided by a large

majority that it could not comply with the king's commands, and would

indicate to his Majesty other means of eradicating heresy more

consistent with the spirit of Christianity.1

The president, Séguier, and a counsellor (Adrien du Drac) were deputed

to justify before the monarch the course taken by parliament. The royal

court was at this time at Villers-Cotterets, not far from Soissons, and

the commissioners were informed on their arrival that Henry, displeased

and scandalized at the delays of parliament, had begun to suspect it of

being badly advised respecting religion and the obedience due to the

church. He had said "that, if twelve judges were necessary to try

Lutherans, they could not be found among the members of that body." The

deputies were warned that they must expect to hear harsh words from the

king's lips. Admitted, on the twenty-second of October, into Henry's

presence, President Séguier delivered before the Duke of Guise,

Constable Montmorency, Marshal St. André, and other dignitaries civil

and ecclesiastical, an address full of noble sentiments.2
Speech of President Séguier in opposition.

"Parliament," said Séguier, "consists of one hundred and sixty members,

who, for ability and conscientious discharge of duty, cannot be matched.

I know not any of the number to be alienated from the true faith.

Indeed, no greater misfortune could befall the judicature, than that

fr., i. (1853), 358). He was succeeded by Louis de Rochetti, who left

the Roman Catholic Church, and was burned alive at Toulouse, Sept. 10,

1538. Afterward Bécanis was reinstated (Ibid., ubi supra). A circular

letter of this inquisitor-general, accompanying a list of heretical and

prohibited works, is given, Ibid., i. 362, 363, 437, etc.

1 Garnier, Hist. de France, xxvii. 49-54.

2 The date, Oct. 16th, usually given (by De Thou, Garnier,

etc.) for this harangue is incorrect. The publication of the valuable

"Mémoires-journaux du Duc de Guise," which Messrs. Michaud and Poujoulat

(1851) have brought out of their obscurity, affords us the advantage of

reading the account of the deputation and speech of Séguier in the words

of his own report, from the Registers of Parliament (pp. 246-249). From

this we learn that Séguier and Du Drac left Paris on Saturday, Oct.

19th, reached Villera-Cotterets on Monday the 21st, and had an audience

on Tuesday the 22d.

the supreme court should forfeit the confidence of the monarch by whom

its members were appointed. It is not from personal fear that we oppose

the introduction of the Inquisition. An inquisition, when well

administered, may not, perhaps, always be injurious. Yet Trajan, an

excellent emperor, abolished it as against the early Christians,

persecuted as the 'Lutherans' now are; and he preferred to depend upon

the declarations of those who revealed themselves, rather than to foster

the spread of the curse of informers and sow fear and distrust in

families. But it is as magistrates that we dread, or rather abhor, the

establishment of a bloody tribunal, before which denunciation takes the

place of proof, where the accused is deprived of the natural means of

defence, and where no judicial forms are observed. We allege nothing of

which we cannot furnish recent examples. Many of those whom the agents

of the Inquisition had condemned have appealed to parliament. In

revising these procedures, we found them so full of absurdities and

follies, that, if charity forbids our suspecting those who already

discharge this function among us of dishonesty and malice, it permits

and even bids us deplore their ignorance and presumption. Yet it is to

such judges that you are asked, Sire, to deliver over your faithful

subjects, bound hand and foot, by removing the resource of appeal."

Is it politic, the orator proceeded to ask, for the king to introduce an

edict standing in direct contradiction to that by which he has given to

his own courts exclusive jurisdiction in the trial of the laity and

simple clerks, and thus initiate a conflict of laws? Or has the

monarch--by whose authority, as supreme head of justice, the decisions

of parliament are rendered, whose name stands at the beginning, and

whose seal is affixed to the termination of every writ--the right to cut

off an appeal to himself, which his subjects, by reason of their paying

tribute, can justly claim in return? Rather let the sovereign remedy be

applied. In order to put an end to heresy, let the pattern of the

primitive church be observed, which was established not by sword or by

fire, but which, on the contrary, resisted both sword and fire through

long years of persecution. Yet it endured, and even grew, by the

doctrine and exemplary life of

good prelates and pastors, residing in their charges. At present the prelates

are non-residents, and the people hunger for the Word of God. Now, it is
every man's duty to believe the Holy Scriptures, and to bear testimony to his
belief by good works. Whoever refuses to believe them, and accuses others
of being "Lutherans," is more of a heretic than the "Lutherans" themselves.1

The remonstrance of parliament, said Séguier, in fine, is in the

interest of the poor people and of the courtiers themselves, whom others

more needy will seek to strip of their possessions by means of the

Inquisition and a brace of false witnesses.2

The speech was listened to with attention by Henry, and its close was

applauded by his courtiers, who appreciated the truth of the warning

conveyed. Two days later the king informed the deputies that he had

determined to take the matter into further consideration; and, after

their return, not only Henry, but also Guise and Montmorency, sent

letters to parliament in which the mission of Séguier and Du Drac was

referred to in complimentary terms.3

Villegagnon sent with Protestant emigrants to Brazil.

While the influence of the royal court was exerted, in the manner just

indicated, to obtain entrance for the Spanish Inquisition, two events

occurred equally deserving our attention--an attempt at the colonization

of the New World with emigrants of the reformed faith, and the

organization of the first Protestant church in France. Through the

countenance and under the patronage of an illustrious personage whose

name will, from this time forward, frequently figure on these

pages--Gaspard de Coligny, Admiral of France--a knight of Malta named

Villegagnon, Vice-admiral of Brittany, obtained from Henry "two large

ships of two hundred tons burthen," fully equipped and provided with the

requisite armament, as well as a third vessel carrying

1 "Qu'il falloit croire l'Escriture et rendre tesmoignage

de sa créance par bonnes œuvres, et qui ne la veut croire et accuse

les autres estre luthériens, est plus hérétique que les mesmes

luthériens." Mémoires de Guise, 248.

2 Mémoires de Guise, 246-249; Gamier, xxvii. 55-70; De

Thou, liv. xvi., ii. 375-377.

3 Mém. de Guise, 249, 250.

provisions.1 Having embarked with a large number of gentlemen, artisans,

and sailors,and having lost some time by being driven back into port to refit after

a storm, he at length set sail for America, and anchored in the bay of

Rio de Janeiro on the thirteenth of November, 1555. Most of the

colonists were adherents of the religion at this time violently

persecuted in France; and it is said that Coligny's support had been

gained for the enterprise by the promise, on the part of Villegagnon,

that in America the reformed should find a safe asylum.2
Fort Coligny founded.

No sooner, therefore, had the small company effected a lodgment on a

small and rocky islet, opposite the present city of Rio de Janeiro, than

Villegagnon conferred on the fort he had erected the name of Coligny,

and wrote to the admiral, as he did subsequently to Calvin, requesting

1 According to Claude Haton (p. 38), a part of the

emigrants were, by the king's permission, drawn from the prisons of

Paris and Rouen. Nor does the pious curate see anything incongruous in

the attempt to employ the released criminals in converting the

barbarians to the true faith. However, although Villegagnon was a native

of Provins, where Haton long resided, the curate's authority is not

always to be received with perfect assurance.

2 The reconciliation between the statements of the text (in

which I have followed the unimpeachable authority of the Hist. ecclés.

des églises réformées) and the assertion of the equally authoritative

life of Coligny by Francis Hotman (Latin ed., 1575, p. 18, Eng. tr. of

D. D. Scott, p. 70). that Coligny's "love for true religion and vital

godliness, and his desire to worship God aright," dated from the time of

his captivity after the fall of St. Quentin (1557), and the opportunity

he then enjoyed for reading the Holy Scriptures, is to be found probably

in the view that, having previously been convinced of the truth of the

reformed doctrines, he was not brought until then to their bold

confession and courageous espousal--acts so perilous in themselves and

so fatal to his ambition and to his love of ease. Respecting

Villegagnon's promise to establish the "sincere worship of God" in his

new colony, see the rare and interesting "Historia navigationis in

Braziliam, quæ et America dicitur. Qua describitur autoris navigatio,

quæque in mari vidit memoriæ prodenda: Villegagnonis in America gesta,

etc. A Joanne Lerio, Burgundo, etc., 1586." Jean l'Hery or Léry was a

young man of twenty-two, who accompanied the ministers and skilled

workmen whom Villegagnon invited to Brazil, partly from pious motives,

partly, as he tells us, from curiosity to see the new world (page 6).

Despite his sufferings, the adventurous author, in later years, longed

for a return to the wilderness, where among the savages better faith

prevailed than in civilized France: "Ita enim apud nos fides nulla

superest, resque adeo nostra tota Italica facta est," etc. (page 301).

that pastors should be sent from Geneva.1 The petition being

granted, Pierre Richier and Guillaume Chartier were despatched--the

first Protestant ministers to cross the Atlantic. They were received by

the vice-admiral with extravagant demonstrations of joy. A church was

instituted on the model of that of Geneva; and Villegagnon recognized

the validity of its rites by partaking of the holy communion when for

the first time administered, on the shores of the Western Continent,

according to the reformed practice.

Villegagnon becomes an enemy to the Protestants, and brings ruin to
the expedition.

Before long, however, a complete revolution of sentiment and plan was

disclosed. The pretext was an animated discussion touching the

eucharist, between the Protestant pastors, on the one hand, and

Villegagnon, supported by Jean Cointas, a former doctor of the Sorbonne,

on the other.2 The solicitations of the Cardinal of Lorraine,

together with a keener appreciation of the danger of harboring the "new

doctrines," may have been the cause.3 Chartier was put out of the way by being

sent back to Europe, ostensibly to consult Calvin. Richier and others were so
roughly handled that they were glad to leave the island for the continent, and
subsequently to return in a leaky vessel to their native land.4 But the

1 Jean Léry, ubi supra, 4-6.

2 What Villegagnon actually believed was an enigma to Léry, for the vice-admiral rejected
both transubstantiation and consubstantiation, and yet maintained a real presence.
Léry, 58, 54. Cointas had at first solemnly abjured Roman Catholicism, and applied for

admission to the Reformed Church. Ibid., 46.

3 Léry himself is in doubt respecting the exact occasion of

the change in Villegagnon's conduct. Some of the colonists were fully

persuaded "inde id accidisse, quod a Cardinali Lotharingo, aliisque qui

ad eum e Gallia scripserunt ... graviter fuisset reprehensus, quod a

Catholica Romanensi Ecclesia descivisset: hisque literis eum ita

perterritum fuisse, ut sententiam repente mutaverit." Others believed

him guilty of premeditated treachery: "Post meum tamen reditum accepi

Villagagnonem cum Card. Lotharingo consilium jam inivisse, antequam e

Gallia excederet, de vera Religione simulanda, ut facilius auctoritate

Colignii maris præfecti abuterentur," etc. Hist. navig. in Brasiliam, 62, 63.

4 The Protestants were bearers of a Bellerophontic letter,

addressed to the magistrates of whatever French port they might enter,

intended to compass their destruction as heretics and rebels. They made

the harbor of Hennebon, in Brittany, whose Protestant officers disclosed

the secret plan and welcomed the half-famished fugitives. Léry, 304-330;

Hist. ecclés., i. 102; La Place, Commentaires de l'estat de la rel. et républ., 25.

infant enterprise had received a fatal blow. Nearly all the deceived Protestants
carried home the tidings of their misfortunes, and deterred others from
following their disastrous example. Three, remaining in Brazil, were thrown
into the sea by Villegagnon's command. A few suffered martyrdom after the fall
of the intended capital of "Antarctic France" into the hands of the Portuguese.

As to Villegagnon himself, he returned to Europe the virulent enemy of

Coligny, and turned his feeble pen to the refutation of


The first Protestant church organized in Paris.

But if ruin overtook an enterprise from which French statesmen had

looked for new power and wealth for their country, and the reformers had

anticipated the rapid advance of their religion in the New World, the

founding of the first Protestant church in Paris proved a more

auspicious event. More than thirty years had Protestantism been

gradually gaining ground; but, up to the year 1555, it had been wanting

in organization. The tide of persecution had surged too violently over

the evangelical Christians of the capital to permit them to think of

instituting a church, with pastors and consistory, after the model

furnished by the free city of Geneva, or of holding public worship at

stated times and places, or of regularly administering the sacraments.

"The martyrs," says a contemporary writer, "were, properly speaking, the

only preachers."2 But now, the courage of the Parisian Protestants

rising with the increased severity of the cruel measures

1 De Thou, ii. 381-384; Hist. ecclés., 100-102; Léry, 339

et passim; La Place, ubi supra. "Clarissimi, erudissimique viri D.

Nicolai Villagagnonis, equitis Rhodii, adversus novitium Calvini ...

dogma de sacramento Eucharistiæ, opuscula tria, Coloniæ, 1563." In the

preface of the first of these treatises, Villegagnon denies the reports

of his fickleness and cruelty as slanders of the returning Protestants,

and defends his conduct in throwing the three monks into the sea. In a

dedication to Constable Montmorency (dated 1560) he clears himself from

the charge of atheism brought against him because he expelled the

ministers "on discovering the vanity of their religion." There are

subjoined Richier's articles, etc.

2 Hist. ecclés., i. 61.

devised against them, they were prepared to accept the idea of organizing

themselves as an ecclesiastical community. To this a simple incident led

the way. In the house of a nobleman named La Ferrière, a small body of

Protestants met secretly for the reading of the Scriptures and for

prayer. Their host had left his home in the province of Maine to enjoy,

in the crowded capital, greater immunity from observation than he could

enjoy in his native city, and to avoid the necessity of submitting his

expected offspring to the rite of baptism as superstitiously observed in

the Roman Catholic Church. On the birth of his child, he set before the

little band of his fellow-believers his reluctance to countenance the

corruptions of that church, and his inability to go elsewhere in search

of a purer sacrament. He adjured them to meet his exigency and that of

other parents, by the consecration of one of their own number as a

minister. He denounced the anger of the Almighty if they suffered his

child to die without a participation in the ordinance instituted by the

Master whom they professed to serve. So earnest an appeal could not be

resisted. After fasting and earnest prayer the choice was made

(September, 1555). John le Maçon, surnamed La Rivière, was a youth of

Angers, twenty-two years of age, who for religion's sake had forsaken

home, wealth, and brilliant prospects of advancement. He had narrowly

escaped the clutches of the magistrates, to whom his own father, in his

anger, would have given him up. This person was now set apart as the

first reformed minister of Paris. A brief constitution for the nascent

church was adopted. A consistory of elders and deacons was established.

In this simple manner were laid the foundations of a church destined to

serve as the prototype of a multitude of others soon to arise in all

parts of France.1 It was not the least remarkable circumstance

attending its origin, that it arose in the midst of the most hostile

populace in France, and at a time when the introduction of a new and

more odious form of inquisition was under serious consideration. Nor can

the thoughtful student of history regard it in any other light than that

of a Providential interposition

1 Hist. ecclés. des égl. réf., i. 61-63.

in its behalf, that for two years the infant church was protected from the fate

of extermination that threatened it, by the rise of a fresh war between France
and Spain—a war originating in the perfidy of the Pope and of Henry the Second,
the two great enemies of the reformed doctrines in France--and terminating

in a peace ignominious to the royal persecutor.

The example followed in the provinces. The fagot still reigns.

The signal given by Paris was welcomed in the provinces. In rapid

succession organized churches arose in Meaux, Angers, Poitiers, Bourges,

Issoudun, Aubigny, Blois, Tours, Pau, and Troyes--all within the compass

of two years.1 The Protestants, thirsting for the preaching of the

Word of God, turned their eyes toward Geneva, Neufchâtel, and Lausanne,

and implored the gift of ministers qualified for the office of

instruction. Hitherto the awakening of the intellect and heart long

stupefied by superstition had been partial. Now it seemed to be general.

Three months had scarcely elapsed since the foundation of the church at

Paris, before it was asking of the Swiss reformers a second

minister.2 A month later, Angers already had a corps of three

pastors. "Entreat the Lord," writes the eminent theologian who has left

us these details, "to advance His kingdom, and to confirm with the

spirit of faith and patience our brethren that are in the very jaws of

the lion. Assuredly the tyrant will at length be compelled either to

annihilate entire cities, or to concede someplace for the truth.3"

Meanwhile the fires of persecution

1 Hist. ecclés. des égl. réf., i. 63-71.

2 "In Gallia pergunt ecclesiæ zelo plane mirabili.

Parisienses novum ministrum petunt, quern brevi, ut spero, missuri

sumus." Beza to Bullinger, Jan. 1, 1556 (Baum, i. 450).

3 Beza to Bullinger, Feb. 12, 1556 (Ib., i. 453). The

curate of Mériot deplores the progress of the Reformation during this

year. "L'hérésie prenoit secrètement pied en France.... Mais ah! le

malheur advint tel que la plus part des grands juges de la court de

parlement, comme présidens et conseillers, furent et estoient intoxiquez

et empoisonnez de ladite hérésie luthérienne et calvinienne, et qui pis

est de la moytié, se trouva finallement des évesques qui estoient tous

plains et couvers de ceste mauldite farinne. Et pour ce que le roy

tenoit le main forte pour faire pugnir de la peine du feu les

coulpables, y en avait mille à sa suitte et en la ville de Paris,

lesquelz faisoient bonne mine et meschant jeu, feignoient d'estre

vrays catholiques, et en leur secret et consciences estoient parfaictz

héréticques." Mém. de Claude Haton, 27.

blazed high in various parts of France, but produced no sensible impression on

the growth of the Reformation.1
Henry II. breaks the truce of Vaucelles. Cardinal Caraffa.

On the fifth of February, 1556, Henry concluded with Charles the Fifth,

who had lately abdicated the imperial crown, and with Philip the Second,

his son, the truce of Vaucelles, which either side swore to observe for

the space of five years.2 In the month of July of the same year

Henry broke the truce and openly renewed hostilities. Paul the Fourth,

the reigning pontiff, was the agent in bringing about this sudden

change. The inducement held out to Henry was the prospect of the

investiture of the duchy of Milan and the kingdom of Naples; and Paul

readily agreed to absolve the French monarch from the oath which he had

so solemnly taken only five months before. Constable Montmorency and his

nephew, Admiral Coligny, opposed the act of perfidy; but it was

advocated by the Duke of Guise, by the Cardinal of Lorraine, and by one

whose seductive entreaties were more implicitly obeyed than those of all

others--the dissolute Diana of

1 The execution of the "Five from Geneva" at Chambéry, in

Savoy--then, as now again, a part of France--and the violent persecution

in the neighborhood of Angers, are well known (Crespin, fols. 283-321;

Hist. ecclés. des égl. réf., i. 68, 69). The inclination to resist force

by force, manifested by some Protestants in Anjou, was promptly

discouraged by Calvin; letter of April 19, 1556 (Lettres franç., ii.

90). The number and names of the martyrs will probably never be

ascertained. "N'estoit quasi moys de l'an qu'on n'en bruslast à Paris, à

Meaux et à Troie en Champagne deux ou trois, en aulcun moy plus de

douze. Et si pour cela les aultres ne cessoient de poursuivre leur

entreprinse de mettre en avant leur faulce religion." Mém. de Cl. Haton,

48. The Bulletin de la Soc. de l'hist. du prot. fr., vii. (1858) 14,

extracts from the registers of the Parliament of Toulouse, June 11,

1556, the sentence of a victim hitherto unknown--one Blondel. He had

dared to protest against the impiety of the procession of the

"Fête-Dieu," or "Corpus Christi," by singing "a profane hymn of Clément

Marot." Parliament turned aside from the procession, and in the sacristy

of the church of St. Stephen rapidly tried him, and ordered him to be

burned the same day at the stake in a public square, as a "reparation of

the injury done to the holy faith." Certainly a church dedicated to the

Christian protomartyr was not the most appropriate place for drawing up

such a decree!

2 De Thou, ii. 404.

Poitiers.1 And the negotiation had been intrusted to skilful hands.2

Cardinal Caraffa, the pontiff's nephew, was surpassed in intrigue by no other member of the Sacred College. No conscientious scruples interfered with the discharge of his commission. For Caraffa was at heart an unbeliever. As his
hand was reverently raised to pronounce upon the crowds gathered to witness
his entry into Paris the customary benediction in the name of the triune

God, and his lips were seen to move, there were those near his person,

it is said, that caught the ribald words which were really uttered

instead: "Let us deceive this people, since it wishes to be

Fresh projects to introduce the Spanish Inquisition. Henry's letter to
the Pope.

It was fitting that to such a legate should be committed the task of

making a fresh effort to introduce the Spanish Inquisition into France.

The Cardinal of Lorraine had been absent in Italy the year before, when

the first attempt failed through the resolute resistance of parliament.

He was now present to lend his active co-operation. Yet with all his

exertions the king could not silence the opposition of the judges,4 and was
finally induced to defer a third attempt until the year 1557, and to give a
different form to the undertaking. In the month of February of this year, Henry

1 De Thou, ii. 412-416.

2 The papal letter sent by the hands of Caraffa to Henry

(together with a sword and hat solemnly blessed by Paul himself) is

reprinted in Cimber et Danjou, Archives curieuses, iii. 425, 426.

3 De Thou, ii. 417.

4 A letter of Henry himself to M. de Selve, his ambassador

at Rome, gives us the fact of the effort and of its failure: "Voyant les

hérésies et faulces doctrines, qui à mon très grand regret, ennuy et

desplaisir, pullulent en mes royaume et pays de mon obéissance, j'avoys

despiéca advisé, selon les advis que le cardinal Caraffe estant

dernièrement pardeça m'en a donné de la part de nostre Saint-Père, de

mettre sus et introduire l'inquisition selon la forme de droict, pour

estre le vray moien d'extirper la racine de telles erreurs, pugnir et

corriger ceulx qui lea font et commettent avec leurs imitateurs, toutes

fois pour ce que en cela se sont trouvez quelques difficultez, alléguant

ceulx des estats de mon royaume, lesquels ne veulent recevoir,

approuver, ne observer la dicte inquisition, les troubles, divisions et

aultres inconveniens qu'elle pourroit apporter avec soy, et mesmes, en

ce temps de guerre, il m'a semblé pour le mieulx de y parvenir par

aultre voye," etc. Mémoires de Guise, p. 338. The letter is inaccurately

given in Sismondi, Hist. des Français, xviii. 623. See Dulaure, H. de Paris, iv. 135.

applied to the Pontiff, begging him to appoint, by Apostolic brief,
a commission of cardinals or other prelates, who "might proceed
to the introduction of the said inquisition in the lawful and
accustomed form and manner, under the authority of the Apostolic
See, and with the invocation of the secular arm and temporal
jurisdiction." He promised, on his part, to give the matter his
most lively attention, "since he desired nothing in this world
so much as to see his people delivered from so dangerous a pestilence
as this accursed heresy."1 And he solicited the greatest expedition
on the part of the Pope, for it was an affair that demanded diligence.
The papal bull. The three inquisitors-general.

Odet, Cardinal of Châtillon. His Protestant proclivities.

Paul, who was in the constant habit of saying that the inquisition was

the sole weapon suited to the Holy See, the only battering-ram by means

of which heresy could be demolished,2 did not decline the royal

invitation. On the twenty-sixth of April he published a bull appointing

a commission consisting of the Cardinals of Lorraine, Bourbon, and

Châtillon, with power to delegate their authority to others. Of the

three prelates, the first was the real instigator of the cruelties

practised during this and the subsequent reigns. The Cardinal of Bourbon

was known to be as ignorant as he was inimical to the Reformation, and

could be depended upon to support his colleague. The Cardinal of

Châtillon, brother of Admiral Coligny and of D'Andelot, was added, it is

not improbable, from motives of policy. He was already suspected of

favoring the reformed doctrines, which subsequently he openly espoused.

Indeed, nearly six years before, the English ambassador, Pickering,

after alluding to new measures of persecution devised against the

Protestants, wrote: "Cardinal Châtillon, as I hear, is a great aider of

Lutherans, and hath been a great stay in this matter, which otherwise

had been before now concluded, to the destruction of any man that

1 "Comme celluy qui ne désire autre chose en ce monde, que

veoir mon peuple nect et exempt d'une telle dangereuse peste et vermyne

que sont lesdictes hérésies et faulces et reprouvées doctrines." Henry

to De Selve, ubi supra.

2 Sismondi, Hist. des Français, xviii. 62.
had almost spoken of God's Word. Nevertheless, the Protestants here fear

that it cannot come to a much better end, where such a number of bishops

and cardinals bear the swing."1 Châtillon's enemies hoped, by

placing him on this inquisitorial commission, where his vote would be

powerless in opposition to that of the other two cardinals, to compel

him either to enter the rank of persecutors, or declare himself openly

for the Reformation, and thus destroy his own credit and that of his

powerful family.2

The bull confirmed by Henry II.

The papal bull was promptly confirmed by the king, who, in a declaration

given at Compiègne, on the twenty-fourth of July, 1557, permitted "his

very dear cousins," the three cardinals, to exercise the office of

inquisitors-general throughout the monarchy. From sentences given by

their subalterns, this document permitted an appeal to be taken, but it

was to a body appointed for the purpose by the inquisitors

themselves.3 Parliament, however, again interposed the prerogative

it had assumed, of remonstrance and delay, and the king's declaration,

as well as the papal bull, remained inoperative.4

Judicial sympathy with the victims. Edict of Compiègne, July 24, 1557.

It is not surprising, perhaps, that the institution of the sacred

office, with its bloody code and relentless tribunal, was pressed so

repeatedly upon the French monarch and parliament for their acceptance.

The number of the Protestants was not only increasing in a most alarming

manner,5 but the very judges before whom, when discovered, the

Protestants were brought, began to show signs of compassion, if not of

sympathy. So it happened that, in one provincial town, two persons

caught with the packages of "Lutheran"

1 Sir Wm. Pickering to Council, Melun, Sept. 4, 1551, State

Paper Office MSS. Patrick Fraser Tytler, Reigns of Edward VI. and Mary,i. 420.

2 Hist. ecclés. des égl. réf., i. 72.

3 See the declaration of Henry, in Preuves des Libertez de

l'Égl. gallicane, part iii. 174.

4 Hist. ecclés. des égl. réf., i. 72, 73.

5 "Hoc quidem tibi possum pro comperto affirmare regnum Dei

tantum nunc progressum in decem minimum Galliæ urbibus ac Lutetiæ

præsertim facere ut magni nescio quid Dominus illic moliri aperte

videatur." Beza to Bullinger, March 27, 1557, Baum, Theodor Beza, i. 461.

books they had brought into France, after they had made an
explicit confession of their faith, were condemned, not to the
flames, but to the trifling punishment of public whipping;
and scarcely had the blows begun to fall upon the backs of the

pedlers, when some of the magistrates themselves threw their cloaks

around the culprits, whose confiscated books were afterward secretly

returned to them, or bought and paid for.1 To such a formidable

height had this irregularity grown, that, on the very day upon which the

confirmation of the three proposed inquisitors-general was made, Henry

published a new edict (at Compiègne, on the twenty-fourth of July, 1557)

intended to secure an adherence to the penalties prescribed by previous

laws. The reader of this edict, remembering the frequency with which the

estrapade had done its bloody work for the last quarter of a century,

will not be astonished to read that the punishment of death is affixed

to the secret or public profession of any other religion than the Roman

Catholic. But he will rejoice, for the sake of our common humanity, to

learn that "it very frequently happens that our said judges are moved

with pity by the holy and malicious words of those found guilty of the

said crimes;" and that, to secure the uniform infliction of the extreme

penalty upon the professors of the reformed faith, it was now necessary

for the king to remove from the judges the slightest pretext or

authority for mitigating the sentence that condemned a Protestant to the

flames or gallows.2

Defeat of St. Quentin, Aug. 10, 1557.

Under cover of the war during three years, Protestantism made rapid

strides in France. But the contest itself was disastrous to its

originators. The constable, having, when hostilities had once been

undertaken contrary to his advice, been unwilling

1 At Autun, in Sept., 1556. Hist. ecclés., i. 70. No wonder

that the example set by the judges of Autun "served greatly to instruct others!"

2 Recueil gén. des anc. lois fr., xiii. 494-497. The

respective jurisdictions of the clerical and lay judges remained the

same. An article, however, was appended declaring that in future the

confiscated property of condemned heretics should no more inure to the

crown, or be granted to private individuals, but should be applied to

charitable purposes. What a feeble barrier this provision proved to the

cupidity of the courtiers, long glutted with the spoils of "Lutherans"--real or pretended
--the case of Philippine de Luns showed very clearly, some two or three months later.

to resign the chief command to which his office entitled him,

assumed the defence of Paris from the north, while to his younger
rival in arms, the Duke of Guise, was assigned the more brilliant

Download 3.7 Mb.

Share with your friends:
1   ...   27   28   29   30   31   32   33   34   ...   61

The database is protected by copyright ©ininet.org 2023
send message

    Main page